

LA PROPAGANDA

ÓRGANO DE LAS CLASES OBRERAS

Redaccion y Administracion calle del Yi número 366

SUSCRIPCION ADELANTADA

Capital por mes.	...	\$ 0.30
trimestre.	...	\$ 0.80
Interior.	...	\$ 0.40
Buenos Aires por mes (papel)	...	\$ 1.00
Número suelto	...	\$ 0.20

Agente en Buenos Aires: Tomás Pereira calle Vizcaya 430.

SALE TODOS LOS DOMINGOS

Los remitidos se reciben hasta el Jueves.

ADMINISTRADOR: JUAN G. NUNEZ

LA PROPAGANDA

MONTEVIDEO, MARZO 18 DE 1894

Nuestra actitud

Algunas ligeras interpretaciones que se han dado sobre nuestra forma de proceder en LA PROPAGANDA con respecto á los solemnes momentos por que el país atraviesa; y por mas que se nos hayan manifestado de una manera confidencial, nos creemos obligados á hacer público del modo que pensamos en las actuales circunstancias.

El articulo que escribimos en el número 26 bajo el epígrafe *El 1o. de Marzo*, ya demostraba evidentemente como nos interesabamos en que el acto político que iba á celebrar ese dia la Asamblea Nacional tuviera los mas patrióticos resultados puesto que de él pendía el porvenir de la Patria y nadie mas interezada que nuestra colectividad que así se realizará por ser siempre ella la que paga los vidrios rotos.

Desgraciadamente no sucedió así, y hasta el momento que escribimos estas líneas, las fracciones en que está dividido el Cuerpo Legislativo no han podido solucionar el punto votando por un ciudadano que llene las aspiraciones populares.

En estas circunstancias y cuando los ánimos se encontraban más exacerbados llevose á cabo una manifestación en honor de los distintos candidatos que sostiene una parte de los miembros de la Asamblea; y todos sabemos que aquello concluyó como el rosario de la aurora.

Al dia siguiente aparecía sin editorial LA PROPAGANDA y explicaba esa falta diciendo que dada la magnitud de los momentos políticos, el patriotismo así lo imponía.

Es verdad que si no queríamos ocuparnos de hasta los extranjeros la tienen; pero, repetí-

REDACCION ANÓNIMA

esos acontecimientos, pudimos haber escrito aunque mas no fuera sobre bueyes perdidos. Pero no opinamos así, y bajo la impresión que tal hecho nos había causado procedimos de esa manera.

¿Y se quería que salieramos gritando como energúmenos?

¿Que violáramos el programa del periódico que declara de una manera terminante ser mas social que político?

Nosotros particularmente podemos juzgar los hechos con más ó menos acritud, pero en la prensa tenemos que adoptar distinta conducta ya que publicamente nos hemos dado ese programa que hay que cumplir en todas sus partes.

Se dirá que hubo ataque á la libertad del ciudadano impidiendo el derecho de reunión y esa fué la consecuencia de aquel motín, y condonar estos hechos en nada se aparta de la línea que nos hallamos trazado con el periódico.

Contestaremos:—los demás diarios en general y asistentes á la manifestación en particular, disienten al culpar á los verdaderos promotores del escándalo, y es sabido que cuando los ánimos están enconados el acto más augusto de la vida democrática pierde su elevado carácter, mucho mas si á él se une el populacho siempre propenso al desorden.

Y aun también, que entonces como ahora abrigamos la creencia que no es echando doble combustible á la hoguera que veremos colmadas nuestras aspiraciones.

Por último, que LA PROPAGANDA en el curso que lleva de vida no ha demostrado simpatías por una ni por otra de las personalidades que hoy están en escena, por más que sus redactores, como ciudadanos, simpatizan con la que les parezca mejor.

Cuando tratamos algunos puntos que se enlazan con las cuestiones políticas, lo hacemos en abstracto no entrando jamás al fondo de ellas, apesar que están ligadas con las sociales y no se puede prescindir de rozarlas.

Y si nos hemos abrogado este sistema de apreciar nuestros asuntos, es que, hoy por hoy, así nos conviene. No queremos decir, dada esta aptitud, que se nos prive ó coarte la libertad de discutir los actos del Gobierno si

LOS MANUSCRITOS NO SE DEVUELVEN

mos, en nuestra colectividad priman los asuntos sociales á los políticos.

Para estos ya habrá tiempo cuando la masa de la sociedad á que pertenecemos esté más adelantada y se preocupe con interés y sin ser molestada, de sus sagrados deberes.

Así que las equivocadas interpretaciones que se hayan dado á nuestro silencio con respecto á los desgraciados momentos que atraviesa el país, y en que somos los primeros en deploar, quedan desvanecidas con esta explicación, puesto que no han sido otra cosa que la consecuencia lógica de nuestra actitud.

Correspondencia

Buenos Aires, Marzo 9 de 1894.

Señor Director de LA PROPAGANDA.

Estimado señor:

Algo atrasada ha llegado LA PROPAGANDA estas dos últimas semanas.

En el mes pasado se han llenado de luto varios hogares de nuestra sociedad.

El 27 del pasado tuvieron lugar las misas en sufragio de la que fué Emilia L. Denis, madre del señor Federico Denis, fallecida el 4 de Febrero.

El 1.º de Marzo dejó de existir la señorita Ciriaca Prado, parienta cercana de los caballeros García y una de las primeras socias del Centro Uruguayo, habiendo asistido á su velorio una numerosa concurrencia. Sus restos mortales fueron conducidos al cementerio de la Chacarita y enterrada en una sepultura del Centro Uruguayo.

Se nos pide la publicación de la adjunta lista de las personas que enviaron coronas: señorita Dolores Escarranea, Martina Indarte, Esteban Lobato y señora, Bernarda Sosa, Eloisa García, Venancia Prado, María Rodríguez, Irene Silveira, Juliana Prado, Clementina D. García, una de flores naturales del Centro Recreativo Juventud Argentina y una multitud de flores de la señora de Oliden.

He aquí la carta de pésame que recibió al familia de la extinta del Centro Recreativo Juventud Argentina, asociándose al duelo:

«En nombre del Centro Recreativo Juventud Uruguaya que tengo el alto honor de presidir, paso á presentar á las familias de Prado y García nuestro más sentido pésame. Juan

completa conformidad por la pérdida de la que en vida miró tanto por nuestra sociedad y se llamó Ciriaca Prado.

P. Velazquez,
Presidente.

Americo A. Garcia,
Secretario.

Buenos Aires, Marzo 2 de 1894.

Tambien le envio el adjunto reportaje que me manda un apreciable amigo. Suyo

Sirio.

Mi carisimo Sirio:

Te extrañé.

Recibi el número 27 de LA PROPAGANDA y no te veo figurar; alguna vez hemos de caer.

Campo al campo y orégano al orégano —salvo la vulgaridad criolla.

Aquí vamos á hacer una lista de suscripción á LA PROPAGANDA. Bien lo merece si no tenemos otro periódico, por lo menos semanal.

El Deber se dice que reaparecerá el 15 del actual, pero siempre como antes, cada diez días. Sus redactores son personas de trabajo y no lo pueden ser menos hoy que la ingrata vida así lo exige. Es la ley del trabajo la ley de la humanidad, como decían nuestros abuelos.

Así es que aprovecharé tu oferta, sin embargo de mi *modorria*; —quiero tanto á la sociedad... y á vos Sirio y á las muchachas de las «Artesanas Unidas» y á las del «9 de Julio» y al «Club Retirada» y á mí mismo... que ya más no puede serlo. Oid: (como empieza nuestro himno.)

El fallecimiento del señor Ricardo Teodoro Saavedra ha causado en nuestra comunidad grandísima sensación. No podía ser de otro modo dadas las relevantes cualidades del extinto, su comportación social y los méritos tan justamente adquiridos, especialmente «La Protectora», institución de la cual era uno de sus más conspicuos decanos, hace que con tanta justicia se le rinda honores á su memoria. Al sepelio concurrió un numeroso cortejo, hablando, al depositarse el ataúd, los señores Manuel Posadas y Dionisio García; habiendo leido antes el discurso que LA PROPAGANDA publicó en el número del domingo próximo pasado.

Se acordó varios otros merecidos honores entre la Comisión Directiva de la institución que nos preocupa; y se agrega, con aceptación general, la idea de García Dionisio, de obsequiar al local con un busto á lápiz del extinto, obra del artista Bernardino Posadas, y de mandarle (como se dice entre antiguos católicos) decir una misa particularmente entre amigos, á mas de las que ordenara la familia y la hermandad del Rosario.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro comun amigo Benjamin Irigoyen, antiguo «Tenorio del Plata», después que con

tanto anhelo aspiró los aires de esa su querida patria. Ah! pero la patria adoptiva. Sirio: yo sé lo que te digo, es decir para Benjamin, que su estado de viudez no le ha hecho denegar ni un ápice... es la patria adoptiva.

Si seguimos recibiendo LA PROPAGANDA, indudablemente con el agrado que la recibimos, los días martes ó lunes, si posible fuera, entonces la lista va á volar aquí; es decir, la lista de suscriptores, pues aumentarán en mucho.

El lunes se celebrarán las ceremonias católicas por el alma de la señora madre de los apreciados muchachos Valdez. Asistirá sin duda una selecta concurrencia.

«La Union social» presidida por San Benito, y el «Centro Independencia» presidido por J. Suarez, son dos grupos sociales que se disputan la supremacía de quien más se luce en la adoración á Tercipcore.

Ben feito!

Se anuncia la reaparición de nuestro estimado colega *El Unionista*. Me alegra querido Sirio ya que «La Bruma» se oculta.

El fervor de los fervores ha penetrado entre el elemento jóven de la sociedad «La Protectora» con motivo de la elección de C. D. que tendrá lugar el 1.º de Junio, *se il tempo non se sveglia*. Nos agrada ese calor juvenil entre el cual los nietos como J. J. ya han alcanzado á vislumbrar los tres candidatos (v. f. f. !)

Sigue mal de sus dolencias nuestro amigo Eugenio L. Olella.

Hace proximamente dos meses que se halla en el lecho del dolor. Nuestros mas fervientes votos por su restablecimiento.

El 14 del presente es el cumpleaños de nuestro comun amigo Federico Coito. En esa fecha un conjunto de los que le profesamos amistad pasaremos á saludarle.

Es un deber social.

Felicitamos muy gratamente al simpático amigo Honorio Giraldez. Se ha sacado dos quintos de la aproximación. Lo merece Jesucristo muchacho!

Y hasta luego Sirio del alma, que si alcanzo el vapor es decir si dispongo de tiempo mas noticias.

J. J.

VARIEDADES

LA BOHEMIA SENTIMENTAL

¡Cuanta diferencia hay entre el barrio de las escuelas y el boulevard de los Italianos! — Lo único que hace unos tres años turbó la paz alegre de invasión de los estudiantes extranjeros que durante algunos meses dieron á la rue Mr. le Prince un aspecto de feria elegante. Pero todo eso, naturalmente, tenía que acabar á palos, y así acabó.... Los franceses se quedaron con el terreno.....

Desde entonces, ya los bohemios no emigran por la noche á ese Montmartre ruidoso y borrracho que comienza á ser considerado en el exterior y en las provincias, como el verdadero Paris alegre, sino que se quedan en su barrio con sus mujeres, sus pipas y sus grandes sombreros negros. Por temor de ser tomados por *rastaconeros*, los elegantes abandonan, al pasar el puente San Miguel, sus botas de charol y sus levitas directorio. El traje de ordenanza es la americana de terciopelo, el chaleco abierto, la camisa de seda, y la corbata que parece mariposa monumental. En invierno el sombrero de copa á la moda es aquí mal visto.

Los estudiantes y los poetas nos volvemos románticos. Mas ó menos, de noche todos somos bohemios, pero no á la manera de Marcello y de Rodolfo que confundian, miserablemente su vida con sus obras, sino á la manera de Williers. Nuestra bohemia no es afectada, y mas que material, es psicológica. Entre canciones picarescas y sueños fantásticos, olvidamos la vida, y si nos vestimos mal, es porque ni tenemos tiempo ni tenemos dinero para vestirnos bien.

Algunos profesores atacan nuestro modo de vivir, y dicen que las costumbres actuales comprometen gravemente el porvenir de Francia. Oid a Mr. Ledrén, miembro del Instituto: «El Barrio Latino retrocede: y cansado sin duda de vivir decentemente, recoge de nuevos trajes sucios de Mürger para vestir a sus estudiantes. Ese espectáculo me entristece, y yo suplico á todos los maestros de la Sorbona que traten de hacer desaparecer de nuevo las cabelleras largas y las levitas sucias».....

¡Ah juventud encantadora! ¡Por qué privarte de todas las alegrías legendarias?..... Con tus melones y tus blusas, eres más bella que la vejez de frac. Hás lo que te dé la gana, y no prestes atención á las palabras de Mr. Ledrén. Sé intuitiva. Deja que la pasión suba hasta tu cerebro para engranarte dulcemente; abraza á Mimí en tus boardillas y no robes para comprarte gabanes lujosos.

Tu bohemia ¡oh juventud de mi época! ¡ya no es la bohemia teatral que usaba levitas con flores y pantalones acampanados. Es más natural porque es más íntima, y es más bella porque te ha sido impuesta por tres cosas sagradas: la libertad, la pobreza y el amor. Sigue tu camino, sé dichosa, juventud; no abandones á Mimí, y has que de tus labios en flor no broten sino carcajadas líricas y canciones alegres.

ENRIQUE GÓMEZ CARRILLO.
Paris, Junio de 1893.

Solicitadas

Señores Redactores de LA PROPAGANDA.

Habiendo llegado á mi poder algo tarde el número último de su ilustrado periódico, y por distinto conducto que el de esa Administración no me fué posible enterarme del artículo que ustedes publican en lugar preferente, hasta ayer, atacando al Centro Social, del cual me cabe el honor de ser su presidenta; pues mis ocupaciones me lo impidieron hacerlo antes y en el deseo de contestar punto por punto las perfidias que él encierra, ruegolés se dignen concederme espacio para el número que viene.

Vi tus ojos y de ellos fui el amante
Y al ver tus gracias, te llamé mi estrella;
Vi tu hermosura loco y delirante,
Vi tus hechizos en la noche aquella
Que selló un beso nuestro amor constante;
Y pues vi tantas cosas, niña bella
Que esto te dice feliz seductora
Que tengo buena vista, porahora

En el número pasado se nos olvidó de comunicar que entre los agraciados por el presidente se hallaba nuestro amigo Camilo Machado con el grado de Alferez.

Por razones particulares no quiso aceptar la distinción.

No creo, ni quiero creer, que ese artículo ha sido inspirado por alguno de ustedes, porque conociendo nuestros procederes, como los conocen, y habiéndonos ayudado del modo que lo han hecho, no tendría calificativos suficientes para vituperar esa conducta.

Creo que ustedes han publicado ese artículo sin leerlo y que hoy estarán arrepentidos de haberlo hecho, y que su autor es aigno de los amigos oficiosos que los acompañan en su rudo labor y que por cierto ha estado muy mal inspirado.

Rogándole la publicación de estas líneas en este número, desde ya les doy las gracias por el espacio que solicito para el número que viene para mi defensa.

Los saluda, S.S.S.

Maria Vidal
S/c., Marzo 16 de 1894.

NOTICIAS

La Redacción y Administración de LA PROPAGANDA se ha trasladado á la calle Yi 366.

Hoy es Domingo de Ramos—Empieza la semana santa y por tanto los días dedicados á la pasión y muerte de Jesus.

Diez y nueve siglos van que se realizó el gran drama del Golgota y se suceden unas y otras generaciones consagrando su memoria. La Iglesia Católica solemniza estos días con gran pompa y ya se apresta habiendo cubierto las imágenes, á conmemorar las tristes horas del Calvario.

Rememoremos como cristianos el aniversario del Redentor del Mundo, que por su alta significación filosófica para el género humano, será perdurable hasta la consumación de los siglos.

La Redacción de este periódico hace presente á las personas que deseen enviar algo para publicar, tengan á bien mandar las originales los jueves, de lo contrario no se publicarán hasta el número próximo.

La Redacción.

A la señorita María Vidal, que nos pide un espacio para hacer la defensa del Centro Social, le diremos que queda complacida mientras envíe los originales el día jueves.

Por haberla recibido tarde no va la carta de Eloy.

Es necesario madrugar.

La revista inglesa *Medical Record*, publica en uno de sus últimos números un trabajo curioso, empezando por advertir «que no siempre lo verdadero es verosímil.»

Dice el periódico citado que una madre de buen carácter por lo comun, tuvo con su marido una discusión violenta, á consecuencia de la cual permaneció varias semanas muy reservada y sin dirigir la palabra á su esposo. La mujer hallábase en cinta y su silencio forzado fué causa de inesperadas consecuencias.

Un niño vino al mundo con la mayor felicidad, y cuando comenzó á hablar advirtió que nunca se dirigía á su padre. Ni repreensiones ni castigos lograron arrancarle una palabra ó un grito.

El niño cuenta ahora diez años, y aunque no está en mala inteligencia con el «autor de sus días», le es imposible de todo punto dirigirle la frase insignificante. Esto obedece, sin duda, á una sugerencia previa.

Después de breve tiempo recibimos ayer *El Deber*, de la vecina orilla, correspondiente al 15 del corriente.

Nos hemos impuesto del artículo que bajo el epígrafe «Un canard» viene dirigido á *El Hijo de doña Mercedes* rectificando algo de lo aseverado por éste en la correspondencia que escribió para LA PROPAGANDA.

Entendemos que el amigo contestará ó se callará, según le convenga.

El colega nos lo recomienda como gran inventor de canards.

A esto contestaremos como aquel pescador que creyéndolo un oráculo, todos los días sus compañeros de pesca le preguntaban atónitos si creía que lloviera. A lo que el pobre, después de contemplar por largo rato el firmamento, concluía por decir:

—Puede ser que sí, y puede ser que no.

Por lo que se supone que aquellos hombres se irían tan enterados de lo que iba á suceder como habían venido.

Por exceso de material nos vemos obligados á suspender el folletín y la sección poesías.

Pedimos disculpa á nuestros lectores por tal resolución.

ZAPATERIA DE LA CIUDA DE ROMA DE SAVERIO DORSA

Calle Buenos Aires núm. 181 esq. Treinta y Tres

Antigua casa especial en calzado sobre medida venta general de todas clases de calzado se hacen toda clase: trabajo precios sumamente reducidos.

No olvidarse calle Buenos Aires 181.

CALZADO CASI DE VALDE

LO VENDE el UNIVERSAL

CALLE RINCON 131.

Una bandera punzó con el n.º 131 indica la puerta de entrada en esta casa. Para hombre botines de 1 y 2 suelas á 8 rls. id. cabra 10 < 16 > id. charol 14 < 25 > Para señora Botas de paño 6 < 12 > id. charol 8 < 14 > Botines 8 < 16 > Para niña á 1, 2, 3, 4, 5 reales. Para varones á 3, 4, 6, 7, 8 reales Grandes novedades de calzado de fantasía y raso. Se hacen y medida Piné, Luis XV y corcho para Hombre y Señora. Los surtidos cada 24 horas son distintos porque la fabbulosa venta que tiene esta casa hace que en seguida que los ponen en venta sean despachados, así es que siempre los calzados que recien hechos y no lo tenemos ni viejos ni averiados. No olvidar á la Banderita punzó con el núm. 131, que vende baratisimo.

Sastrería del pobre Bahiano DE *Martiniano Alvez*

Especialidad en casimires franceses e ingleses, confección esmerada. Perez Castellano 40.

AVISOS

LA CENTRAL

TIENDA Y MERCERIA

DE ANEJANDRO CHOURITTO
ARANDI 385—ENTRE CERRO Y BACACAY

Esta casa cuenta con un extenso surtido en los ramos indicados y vende á precios más bajos que ninguna otra de la Capital.

Especialidad en géneros para vestidos, cachivaches, merinos y sederías, n. para vestidos y braseaciones como tambien en Trajecitos y sometodos para niños, corsés, guantes, etc.

NOTA—La casa cierra los domingos á las 12 1/2—Sarandi 385—LA MAS CENTRAL—Sarandi 385.

Sastrería «La Maravilla»—de Brisolesse ahijo), calle Sarandi 94 esq. Colón. Gran surtido de casimires ingleses y franceses.

Prontitud y esmero.

Peluqueria 4.º Centenario Colón de Toscano y Venes gran surtido de perfumería, especialidad en trabajos artísticos en pelo.

Agencia Matrimonial de Fernandez, se encarga de proporcionar matrimonioventajoso.

PELUQUERIA DE LA AMERICA

Francisco A. Silvestre
SURTIDO GENERAL DE ROPA BLANCA PARA HOMBRES

ARTICULOS DE FANTASIA PARA REGALOS

PERFUMERIAS FINAS Y TRABAJOS EN PELO EN GENERAL
CALLE SARANDI—167, ESQUINA ZABALA
MONTEVIDEO

LA FANTASIA

TIENDA Y MERCERIA

DE ALEJANDRO CHOURITTO

Calle Perez Casellanos, Equina Washington.
Montevideo.

Almacen del Cerro

De Jose Vazquez

88—CALE CERRO—88—Especialidad en comestibles y bebidas, conservas de todas clases, dulce de Guayaba y membrillo, licores y vinos finos como ser: Oporto, Jerez, etc. Precios sumamente bajos.

Completo surtido en porcelanas, lozas, cristales etc., etc., y demás artículos concernientes al ramo. Se lleva á domicilio.

Pedro O. Perez

Dá lecciones de guitarra por el nuevo sistema de número.

Calle Ensina N.º 34

Leopoldo Pintos

TAPICERO

Se encarga de toda clase de trajes codies, sastres al ramo á precios sumamente bajos; especialidad en armar y forrar, marcos p-r. recibe ordenes Durazno n.º 1.

Imta Ceal, 25 de Mayo esq.